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اخبار کارگری

طی سال گذشته به طور متوسط هر 
10 دقیقه یک نفر بازنشسته شده و به 
مستمری‌بگیران صندوق بازنشستگی 
کشوری افزوده شده است. این صندوق 
در بهترین حالت امسال حداقل باید 203 
هزار میلیارد تومان حقوق به افراد تحت 
پوشش خود پرداخت کند؛ رقمی معادل 
یک‌سوم درآمدهای نفتی که صندوق 
در نظر دارد تمام این حقوق را از جیب 
بودجه بپردازد. عمق بحران صندوق 
بازنشستگی کشوری به حدی بالا است 
که در توصیفش از فروش کیش، قشم 
و خوزستان برای پرداخت حقوق به 
بازنشستگان سخن به میان آمد؛ سخنی 
که البته با قیاس حاشیه‌سازی مطرح و 

به برکناری گوینده آن منجر شد.
به گزارش اکوایران، تعداد 
بازنشستگان صندوق بازنشستگی 
کشوری از مرز یک میلیون و 600هزار 
نفر گذشته است. براساس آمارهای 
صندوق بازنشستگی کشوری، تعداد 
بازنشستگان حقوق‌بگیر این صندوق 
در پایان سال 1401 به یک میلیون و 
658هزار و 831 نفر رسیده که نسبت 
به پایان سال 1400 حدود 3.5درصد 

افزایش یافته است.
براساس گزارش‌ها، طی سال 
گذشته بیش از 55هزار نفر به تعداد 
حقوق‌بگیران صندوق بازنشستگی 
کشوری افزوده شده است. مطابق 
این عدد، در واقع هر 10 دقیقه یک نفر 
بازنشسته شده و حقوق‌بگیر این صندوق 
شده؛ صندوقی که کسورات پرداختی 
شاغلین کفاف آن را نمی‌دهد و هر 
سال بخش قابل توجهی از بودجه برای 
پوشش هزینه‌های و پرداخت حقوق 

بازنشستگان به آن تعلق می‌گیرد.
با توجه به اینکه در گزارش این 
صندوق، میانگین اولین حقوق 
بازنشستگی در سال 1401 حدود 
10.2 میلیون تومان به ثبت رسیده، 
می‌توان گفت تنها در سال گذشته 
566 میلیارد تومان به صورت ماهانه 
و در مجموع 6.8 هزار میلیارد تومان 
طی یک سال به هزینه‌های صندوق 

بازنشستگی کشوری برای پرداخت 
حقوق بازنشستگان افزوده شده است. 
این درحالی است که طی همین دوره 
تنها حدود 14هزار و 400 نفر به شاغلان 
کشوری اضافه شده، به این معنا که تعداد 
افرادی که بازنشسته می‌شوند بیش از 
3.5 برابر افرادی است که جذب مشاغل 

دولتی می‌شوند.
طبق آخرین گزارش‌ها، تعداد 
اعضای جامعه بازنشستگان صندوق 
کشوری به یک میلیون و 658هزار نفر 
رسیده و میانگین حقوق حقوق‌بگیران 
در سال 1401 )کل برقراری‌ها( معادل 

8.6 میلیون تومان بوده است.
با فرض اینکه در سال 1402 هیچ 
فردی به تعداد بازنشستگان صندوق 
بازنشستگی کشوری اضافه نشود و تنها 
میزان افزایش حقوق‌ها در سال 1402 
)معادل 20درصد( در نظر گرفته شود، 
می‌توان گفت صندوق بازنشستگی 

کشوری در بهترین حالت امسال حداقل 
باید 203 هزار میلیارد تومان حقوق به 

افراد تحت پوشش خود پرداخت کند.
حال اگر تصور کنیم در سال جاری 
به میزان میانگین بازنشسته‌های افزوده‌ 
شده در پنج سال اخیر، به حقوق‌بگیران 
این صندوق اضافه شود، محاسبات 

جهش مهمی را رقم خواهد زد.
در پنج سال گذشته به طور 
متوسط 52هزار و 800 نفر به صندوق 
بازنشستگی کشور افزوده شده است. در 
سال 1401 مجموع کل حقوق‌بگیران 
برابر با یک میلیون و 635هزار نفر بوده 

که با جمع میانگین محاسبه شده برابر 
با یک میلیون و 687هزار و 800 نفر 
خواهد بود. در این صورت اگر رشد 
20درصدی حقوق فرض شود، درآمد 
ماهانه هر فرد معادل به 10 میلیون و 
375هزار تومان خواهد رسید. در نتیجه 
مشاهده می‌شود رقمی که صندوق در 
این حالت باید به حقوق‌بگیران خود 
بپردازد برابر با 208هزار و 735 میلیارد 

تومان به دست می‌آید.
گزارش بودجه سال 1402 نشان 
می‌دهد سهمی که برای مصرف صندوق 
بازنشستگی کشوری در نظر گرفته شده 
معادل 207 همت است؛ رقمی معادل 
یک‌سوم درآمدهای نفتی که صندوق 
در نظر دارد تمام این حقوق را از جیب 

بودجه بپردازد.

فروش سرزمین مادری برای پرداخت 
هزینه‌های صندوق بازنشستگی

در واقع حجم کسری صندوق 
بازنشستگی کشوری به قدری زیاد است 
که علاوه بر منابعی که از کسورات حقوق 
شاغلان دریافت می‌کند به میزان یک 
سوم درآمدهای نفتی را نیز برای پوشش 

هزینه‌هایش درخواست کرده است.
همین موضوع می‌تواند عمق 
بحران و نابه‌سامانی را در وضعیت 
صندوق بازنشستگی کشوری و دیگر 
صندوق‌های بازنشستگی نمایان کند؛ 
بحرانی که طی‌ سال‌های اخیر نسبت 
به آن هشدارهای بسیاری داده شد تا 
جایی که »سجاد پادام« مدیرکل برکنار 
شده بیمه‌های اجتماعی وزارت کار، 
اخیرا طی اظهاراتی از فروش کیش، 
قشم و خوزستان برای تامین حقوق 
بازنشستگان سخن گفت؛ توصیفی که 

البته بیان آن صدای خیلی‌ها را درآورد.
در سال‌های گذشته پرداختی حق 
بیمه شاغلان کفاف هزینه‌های صندوق 
بازنشستگی کشوری را نمی‌دهد و این 
صندوق همواره برای پر شدن و تامین 
منابع مالی مورد نیاز خود نیازمند 
کمک دولت و سهم‌خواهی از بودجه 
است. وابستگی صندوق بازنشستگی 
کشوری به بودجه طی سال‌های اخیر 
روند صعودی داشته و این وابستگی در 

سال 1402 نیز تشدید شده است.
مدیریت ناکارآمد و فساد در صندوق 
بازنشستگی کشوری نیز باعث شده که 
این صندوق با مشکلات مالی مواجه 
شود. در همین خصوص برخی از 
مدیران صندوق بازنشستگی کشوری 
در گذشته به دلیل فساد و سوءمدیریت 

به دادگاه رفته و محکوم شده‌اند.
همچنین سرمایه‌گذاری‌های ناموفق 
صندوق بازنشستگی کشوری در برخی 
از پروژه‌های بزرگ نیز باعث شده که 

سرمایه‌های این صندوق و انباشت 
چندین سال زحمت کارکنان دولت به 
طور نامناسب مدیریت شود و مشکلات 

مالی را افزایش دهد.
بحران صندوق بازنشستگی کشوری 
و مهم‌تر از آن افزایش وابستگی به بودجه 
عمومی کشور می‌تواند باعث شود که 
ثبات اقتصادی کشور به خطر بیفتد. این 
مشکل می‌تواند باعث ناامیدی بخشی از 
جامعه نسبت به آینده شود؛ ناامیدی‌ای 
که به افزایش نارضایتی و ناامنی در 
جامعه منجر می‌شود و کار را به جایی 
می‌رساند که یک مسئول این حوزه، از 
خاک‌فروشی سرزمین در بیان توصیف 
مشکلات آن و راه‌حل این مشکلات 

سخن می‌گوید.

صندوق‌های قابل نجات؛ 
اسیر سیاه‌نمایی‌های مسئولان

»علیرضا حیدری«، نایب رئیس 

اتحادیه پیشکسوتان جامعه کارگری 
در این باره گفت: اظهارات یکی از 
مقامات پیشین وزارت کار سخنانی 
است که اصلا در صلاحیت کارشناسی 
وی نبوده است. اولا از کجا فهمید که 
کشور ایران می‌تواند شبیه کشور یونان 
شود؟ ثانیا از کجا مشخص است که 
وضعیت صندوق‌های بازنشستگی و 
سلامت ما مشابه صندوق‌های سلامت 
و بازنشستگی یونان است؟ اقتصاد ایران 
و یونان هزار و یک تفاوت دارند که بحث 
تفاوت ضریب پشتیبانی صندوق‌های 

بازنشستگی تنها یکی از آنهاست.
وی افزود: این گونه اظهارات باعث 
ایجاد ناامنی در جامعه شده و تصمیم 
مقامات مربوطه درباره برکناری گوینده 
این سخنان صحیح بود. منتقدان 
وضعیت صندوق‌های بازنشستگی نیز 
هشدار می‌دهند اما با چنین سخنانی 
باعث تشویش اذهان و ایجاد ناآرامی در 
کسانی که قرار است با سپردن بخشی 
از درآمد خود در قالب کارگر و کارفرما 
به صندوق‌های بازنشستگی احساس 
امنیت کنند، نمی‌شوند. اظهارنظر درباره 
ضرورت فروش زمین‌های کشور خطر 
امنیت اجتماعی دارد. هرکس چنین 
چیزی را بشنود، دچار این سوال در ذهن 
خود می‌شود که آیا حق بیمه واریزی من 
به صندوق‌ها در آینده باعث استفاده از 
خدمات بازنشستگی و  درمان می‌شود؟

حیدری تاکید کرد: این سخنان 
ناامیدکننده را بگذارید در کنار 
مدیرعامل تامین اجتماعی که مدام 
درباره صندوق‌های بازنشستگی ابراز 
امیدواری کرده و آینده را روشن می‌داند.
نایب رئیس اتحادیه پیشکسوتان 
جامعه کارگری تصریح کرد: البته 
حرف ما سفیدنمایی و ندیدن مشکلات 

به سیاق مدیرعامل تامین اجتماعی 
نیست، بلکه حرف ما این است که نباید 
ناامیدی به جامعه داد زیرا تحولات 
اقتصادی و اجتماعی در کشورها به 
سرعت درحال رخ دادن است و به خاطر 
شرایط خاصی که بر اقتصاد جهانی حاکم 
است، نمی‌توان به راحتی درباره آینده 

پیش‌بینی کرد.
این کارشناس حوزه تامین اجتماعی 
گفت: اظهارنظرهای ناامیدکننده 
درباره ورشکستگی صندوق‌های 
بازنشستگی می‌تواند مقدمه شروع 
خشن‌ترین و افراطی‌ترین اصلاحات و 
تغییرات پارامتریک در صندوق‌های 
بازنشستگی مثل افزایش سن و سابقه 

برای بازنشستگی باشد.
وی افزود: اصلاحات خشن به 
معنای رادیکال‌ترین نوع تغییرات در 
سن و سابقه بازنشستگی است که در 
مخیله برخی مدیران تامین اجتماعی، 
اقتصاددانان، وزارت کار، دولت و حتی 
مجلس وجود دارد. برای مثال اگر 
اصلاحات مورد توافق و منطقی‌تر در 
سن و سابقه سالی ۳ ماه باشد، ناگهان 
گفته شود که سالی یک سال سن 
بازنشستگی را افزایش داده شود و به این 
ترتیب طی یک دوره پنج‌ساله ناگهان ۵ 
سال به سن بازنشستگی افزوده می‌شود.

حیدری تصریح کرد: اظهارات 
شتابزده مسئولان درباره وضعیت 
بد در هر حوزه‌ای ازجمله وضعیت 
یارانه، قیمت، صندوق و... معمولا 
مقدمه یک‌سری تصمیمات است 
که پیش‌درآمدهای آن درحال 
آماده‌سازی است. بی‌اعتبار ساختن 
پایداری صندوق‌های بازنشستگی 
یکی از اهدافی است که در گفتن چنین 

سخنانی مدنظر عده‌ای است.

سیاه‌نمایی مدیران دولتی، مقدمه‌ای برای اجرای اصلاحات خشن پارامتریک بازنشستگی است

فساد و سوءمدیریت؛ معضل لاینحل صندوق‌های بیمه‌ای کشور
حذف ۱۲۰ پیمانکار و تبدیل وضعیت 

۳  هزار کارگر شهرداری تبریز
بیش از ۳ هزار کارگر فضای سبز شهردار تبریز با حذف 
۱۲۰ شرکت پیمانکار از قرارداد کار شرکتی به تامین نیرو 

تبدیل وضعیت شدند.
»غلامعلی صفری« نماینده پاکبانان شهرداری شهر 
تبریز در گفت‌وگو با ایلنا گفت: بیش از ۳ هزار کارگر فضای 
سبز شهرداری تبریز از فروردین ماه با تصمیم شهردار 
و لایحه شورای شهر مشمول طرح تبدیل وضعیت از 
قرارداد کار شرکتی به قرارداد کار معین شده و در نتیجه 
آن همه ۱۲۰ شرکت پیمانکار از بخش فضای سبز حذف 

شدند.
به گفته وی، جدا از تبدیل وضعیت شغلی کارگران 
فضای سبز، شمار دیگری از کارگران شهرداری تبریز 

براساس قانون ایثارگری تبدیل وضعیت شده‌اند.
او با بیان اینکه سوابق این سه هزار کارگر که تبدیل 
وضعیت شده‌اند، به صورت میانگین ۱۵ سال است، 
تصریح کرد: اینک با حذف ۱۲۰ پیمانکار از بخش فضای 
سبز شهرداری تبریز، عملا دست واسطه‌ها از سفره 
کارگران کنار گذاشته شد و در نتیجه آن بخش زیادی از 

نگرانی‌های شغلی کارگران کاسته شده است.
    

تجمع کارگران بازنشسته شوش 
مقابل ساختمان فرمانداری

بازنشستگان کارگری شهرستان شوش خواستار 
بهبود معیشت خود براساس قانون شدند.

به گزارش ایلنا، این بازنشستگان روز گذشته با تجمع 
مقابل ساختمان فرمانداری به مصوبه حداقلی مزد، 
عدم اجرای باقیمانده همسان‌سازی، عدم اجرای ماده 
۹۶ و ۱۱۱ تامین اجتماعی و موضوع واگذاری بانک رفاه 
کارگران اعتراض کردند. بازنشستگان کارگری می‌گویند: 
با افزایش قیمت‌ها در روزهای گذشته از آغاز سال نو باید 
ماده ۹۶ قانون تامین اجتماعی اجرا شود و افزایش ۲۱ و 

۲۷درصدی  حقوق‌ها قانونی نیست.
    

ترمیم دستمزدها 
راهکار حفظ قدرت معیشت است

یک کارشناس حوزه کار، کنترل بازار را مهمترین 
اصل در مهار تورم دانست و با تاکید بر مقابله با نظام دلالی و 
رانت‌خواری، ترمیم دستمزدها در صورت افزایش تورم را 
به جهت حفظ قدرت معیشت خانوارها ضروری دانست.

ناصر چمنی در گفت‌وگو با ایسنا اظهار کرد: طبق اعلام 
مقامات کارگری در صورتجلسه دستمزد قید شده که در 
صورت افزایش تورم و تغییر حقوق کارمندان در نیمه دوم 
سال نسبت به ترمیم دستمزد کارگران نیز اقدام شود اما 
معتقدم که گره زدن حقوق کارگران به کارمندان و اینکه 
بگوییم اگر به حقوق کارمندان در نیمه دوم سال اضافه 
کردیم، حقوق کارگران را هم افزایش بدهیم صحیح 
نیست. تورم فی‌نفسه وجود دارد بنابراین اگر در نیمه دوم 
سال تورم افزایش یافت، باید متناسب با آن دستمزدها 

را ترمیم کنیم.
این کارشناس حوزه کار با بیان اینکه شرایط تعیین 
حقوق کارگران و کارمندان از هم متفاوت است، افزود: 
دستمزد کارگران در شورای عالی کار و به شکل سه‌جانبه 
تعیین می‌شود ولی حقوق کارمندان بر اساس درصدی 
است که همه ساله از سوی هیات دولت اعلام و در بودجه 
لحاظ می‌شود. چمنی در پایان گفت: مادامی که تورم 
وجود داشته باشد، باید ترمیم دستمزدها به عنوان راهکار 

حفظ قدرت خرید مدنظر قرار گیرد.
    

معاون وزیر تعاون:
کارگاه‌های نیمه‌تعطیل و راکد 

به بخش خصوصی واگذار می‌شوند
معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی بر مولدسازی 
کارگاه‌های نیمه‌تعطیل و راکد و واگذاری آن به بخش 

خصوصی و شرکای اجتماعی تاکید کرد.
به گزارش سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای کشور، 
غلامحسین حسینی‌نیا اظهار داشت: کارگاه‌های مذکور 
باید ترجیحاً به مؤسسه‌های کارآموزی آزاد و شرکای 
اجتماعی به شرط ارائه آموزش‌های مهارتی و در صورت 
عدم استقبال از سوی آنان در مناطق محروم با شرط ارائه 

رایگان آموزش‌ها به مؤسسات خیریه واگذار شود.
معاون وزیر کار، با اشاره به تدوین چهار راهبرد 
اساسی در سازمان فنی و حرفه‌ای در راستای نهضت ملی 
مهارت‌آموزی و پیش‌بینی ارائه آموزش‌های مهارتی به 
چهار میلیون نفر تا سال ۱۴۰۶، تصریح کرد: در برنامه 
سال ۱۴۰۲ پیش‌بینی شده که حدود چهار میلیون 
نفرساعت آموزش توسط بخش‌های دولتی و خصوصی به 
شاغلان، کارجویان و متقاضیان مهارت‌آموزی ارائه شود.

مدیریت ناکارآمد و فساد 
در صندوق بازنشستگی 
کشوری باعث شده این 

صندوق با مشکلات 
مالی مواجه شود چنانچه 

برخی از مدیران سابق این 
صندوق به دلیل فساد و 
سوءمدیریت به دادگاه 
رفته و محکوم شده‌اند

حیدری: اظهارنظرهای 
ناامیدکننده درباره 

ورشکستگی صندوق‌های 
بازنشستگی می‌تواند 

مقدمه شروع خشن‌ترین 
و افراطی‌ترین اصلاحات و 
تغییرات پارامتریک مثل 
افزایش سن و سابقه برای 

بازنشستگی باشد

گوینده جمله »حذف ارز ترجیحی اثر تورمی در کالاهای اساسی ندارد« چند 
هفته‌ای است که توسط رئیس جمهور از ریاست سازمان برنامه و بودجه کنار گذاشته 

شده است.
به گزارش جماران، »مسعود میرکاظمی« طراح حذف ارز ترجیحی البته بعدها 
همین حرف خود را پس گرفت و در اظهارنظر دیگری گفت حذف ارز ترجیحی 
۷.۶درصد تورم ایجاد می‌کند اما در نهایت این سخن وی نیز تحقق پیدا نکرد و 
 آنچه که رخ داد باعث شد رکورد تورم ایران از زمان وقوع جنگ جهانی دوم تا امروز 

شکسته شود.
این اقدام دولت که جراحی اقتصادی یا مردمی شدن اقتصاد نامیده شد، با تبلیغات 
گسترده‌ای همراه بود که سرانجام به ماجرای تخصیص یارانه 300 و 400هزار تومانی 

ختم شد.
همان زمان پایگاه اطلاع‌رسانی دولت در یک مانور تبلیغاتی تمام‌عیار، این‌گونه 
به راهبرد دولت سیزدهم پرداخت: »خلاصه تلاش‌های دولت سیزدهم از زمان 
روی کار آمدن برای تغییر نحوه تخصیص ارزی است که قرار بود یار شاطر دولت در 
تأمین معیشت مردم باشد اما به رانت و قاچاق آلوده و بار خاطر کشور شد و حالا هیچ 
اقتصاددانی نیست که در هیاهوی سیاسی‌بازی‌های امروز، اصلاح آن را تأیید نکند. 
تخصیص ارز ترجیحی یا همان ارز معروف ۴۲۰۰ تومانی و کیفیت و کمیت این کار و 
تبعات تداوم پرداخت یا حذف آن، کانون خبرها و تحلیل‌های بی‌شمار این روزهاست. 
دولت تسلیم هجمه‌ها نشده و به تعبیر »محمد مخبر« معاون اول رئیس‌جمهور، سینه 
خود را ستبر کرده است تا ارث شوم باقی‌مانده را تا حد امکان و توان اصلاح کند و در 

این میان تقریباً تمام اقتصاددانان، حتی آنان که با تفکر دولت سیزدهم تفاوت نگاه 
سیاسی دارند، حذف یا به عبارت بهتر، اصلاح نحوه تخصیص این ارز را ضرورت اصلی 

اقتصاد ایران می‌دانند«.
منظور رسانه رسمی دولت از اقتصاددانانی که با دولت اختلاف نظر سیاسی دارند 
و موافق حذف ارز ترجیحی هستند، در همان مطلب مشخص شده بود. این رسانه با 
اشاره به سخنان »سعید لیلاز« فعال اقتصادی، این‌گونه جلوه داده که هیچ اقتصاددانی 
مخالف ارز ترجیحی نبوده در حالی‌که گزارش‌های رسمی رسانه‌ها نشان می‌داد که در 
جلسه هجدهم آبان ماه سال 1400، اقتصاددانانی نظیر احمد توکلی، پرویز داودی، 

محمد خوش‌چهره، حسین راغفر، حسن سبحانی و... صریحا از رئیسی خواسته بودند 
از عمل به چنین اقدامی پرهیز کند.

همزمان با این تلاش‌ها »صالح‌آبادی« رئیس معزول بانک مرکزی و یکی دیگر از 
حامیان حذف ارز ترجیحی، در یک برنامه تلویزیونی گفته بود: با محاسباتی که انجام 

شده، پیش‌بینی می‌شود اثر تورمی عادلانه‌سازی یارانه‌ها کمتر از ۱۰درصد باشد.

درس عبرت دولت از آزمون و خطای بزرگ
در آستانه سالگرد اعلام حذف ارز 4200 به منظور واردات کالاهای اساسی هستیم 
اما مهم‌ترین سخنانی که این روزها شنیده می‌شود نه ملامت‌های مخالفان حذف ارز 
ترجیحی، بلکه اقرار مستقیم هر دو نهاد دولتی طراح حذف ارز ترجیحی است که 

تورم‌سازترین عامل اقتصادی سال 1401 را همین سیاست قلمداد کرده‌اند.
بانک مرکزی در انتهای اطلاعیه‌ای که در تاریخ هفتم اردیبهشت سال جاری 
منتشر کرد، نوشته است: در خصوص تحولات تورمی سال 1401 مقتضی است 
مجموعه اتفاقات و اقدامات سیاستی و به طور خاص حذف ارز ترجیحی در سال 1401 
مورد توجه قرار گیرد. در واقع سهم قابل توجهی از تورم سال 1401 به اجرای تکلیف 

قانونی طرح مردمی‌سازی یارانه‌ها و حذف تخصیص ارز ترجیحی ارتباط می‌یابد.
رئیس امور اقتصاد کلان سازمان برنامه و بودجه هم در روزهای اخیر طی یک 
سخنرانی گفته است: آن‌قدر تورم ناشی از حذف ارز ترجیحی و جنگ اوکراین افزایش 
پیدا کرد که اثر تورمی افزایش 57درصدی حداقل مزد کارگران، کمتر از 3.3درصد 
شد یعنی اگر دستمزدها افزایش پیدا نمی‌کرد، نهایتا 3.3درصد تورم کمتری داشتیم.

این اظهارات اگرچه در سکوت خبری و کم‌سروصدا بیان شده اما در حالی صورت 
می‌گیرد که تجربه حذف ارز ترجیحی در نهایت با دلار بیش از 50هزار تومانی در بازار 
آزاد همراه شده و برای اجرای آن هزینه‌های بسیاری از سوی مردم پرداخت شده است.
اعتراف بخش‌های دولتی که طراح این سیاست بودند به تورم‌زا بودن آن، می‌تواند 

درس بزرگی در تصمیم‌گیری‌های آینده کشور و مدیران جدید اقتصادی باشد.

اعتراف بی‌صدای دولت در سالگرد یک تصمیم اقتصادی پرحاشیه

تورم 1401 ربطی به افزایش حقوق کارگران نداشت

گزارش


